



**Мырря Петр Петрович.**

Мой прадедушка родился Петр Петрович в 1919 г. в крестьянской семье в хуторе Казачьем, что привольно раскинулся у реки Кочеты на границе Платнировского и Усть-Лабинского районов Краснодарского края. К лету

1941г., он работал пчеловодом в колхозе им. С.М. Кирова, к тому времени отслужив в действующей армии.

В январе 1943 г. он был мобилизован в ряды Красной Армии, а уже с февраля 1943 г. он участвовал в боях на Северо-Кавказском фронте. Был участником ожесточенных боев на «Голубой линии». Служил наводчиком орудия 454 отдельного истребительно-противотанкового орденов Богдана Хмельницкого и Красной Звезды дивизиона 389-й Бердичевско-Келецкой, Краснознамённой, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии, в звании младший сержант. С марта 1943 г. стрелковая дивизия принимала участие в освобождении Таманского полуострова. Много чего повидал за эти весенне-летние месяцы мой прадед и смерть однополчан, и голод, и лишения местного населения. В сентябре 1943 года Северо-Кавказский фронт осуществлял Новороссийско-Таманскую операцию, в ходе которой 13 сентября был освобожден Крымский район.

Из изученных мною архивных документов, я узнала, что 11 сентября 1943 г., при освобождении Крымского района во время боев за хутор Ленинский младший сержант Мырря Петр под ураганным огнем вражеской артиллерии вел огонь из орудия и подавил огонь трех ДЗОТов, уничтожил до 15 человек живой силы противника. Рискуя жизнью, под огнем противника, он откопал засыпанного землей тяжелораненого командира батареи старшего лейтенанта Белимовича и, оказав ему первую помощь, вынес его с поля боя. За проявленные доблесть и мужество Мырря Петр был награжден медалью «За отвагу» (Приказ подразделения №68/н от 11.10.1943 г. Издан 389 сд Северо-Кавказского фронта).

Много было различных случаев в его жизни и в эти суровые фронтовые годы. Много ему пришлось испытать и пережить. После освобождения Кубани 389-я дивизия двинулась на освобождение городов Курск и Смоленск. В 1943-1944гг. были успешно проведены военные операции по освобождению: Донбасса, Днепра и Крыма. В 1944 г. дивизия, в которой воевал мой прадед, действовала в составе Первого Украинского фронта. В августе 1944 г. Петр участвовал в Львовско-Сандомирской операции по освобождению от немецкой оккупации территории Западной Украины. При форсировании реки Висла он получил ранение, после которого оставался в строю.

12 января 1945 г. началась Висло - Одерская стратегическая наступательная операция. С сандомирского плацдарма соединения Первого Украинского фронта нанесли удары по противнику в направлении реки Одер, форсировали его и перенесли боевые действия на территорию Германии. Именно к этому дню относится следующий эпизод в боевой биографии Петра. В боях 12 января 1945 г. при преодолении сильно укрепленной полосы обороны противника и ликвидации оказавшейся в окружении групп и частей противника, старшина 3-й батареи, Мырря Петр проявил исключительную заботу о личном составе батареи. Несмотря на тяжелые условия, в которых действовала батарея старшина сумел организовать дважды баню всему личному составу, обеспечил личный состав нательным

новым бельём из боевых трофеев, заменил старую обувь и дважды в день обеспечивал личный состав горячей пищей (строки из наградного листа, о присвоении Мыря Петру Петровичу ордена «Красная звезда» (Приказ подразделения № 12/н от 11.02. 1945г. Издан: 389 сд 1 Украинского фронта).

Восточные Карпаты и Прибалтика, Бухарест и Болгария, Белград и Дебрецен, Западные Карпаты и Восточная Пруссия, Нижняя Силезия и Восточная Померания, Верхняя Силезия и Прага - все эти земли и города мой прадедушка вместе со своими боевыми товарищами прошел пешком, под пулями и снарядами. Закончил он войну в Германии. Указом Президиума Верховного Совета СССР Петр Петрович был награжден медалями: «За взятие Берлина», «За освобождение Праги» (Акт №: от: 17.01.1946. Издан: 329 кабр 34 гв. Ск). Еще один неизгладимый след в моей памяти оставил факт, из фронтовой жизни прадеда, о том, что он весной 1945 года оставил свой автограф на стене Рейхстага.

После войны Петр Петрович продолжал службу в армии до 1946 г. Мой прадедушка в мирное время трудился в родном колхозе механизатором, его уважали односельчане. По воспоминаниям родных он был добрым и отзывчивым человеком. К сожалению, моего прадедушки уже давно нет в живых, но память о нём живёт в нашей семье. Я, правнучка Ветерана Великой Отечественной войны, горжусь тем, что у меня был такой замечательный предок. Я благодарна моему прадеду - фронтовику за то, что он защитил от фашизма Родину.